



郑州晚报
公益平台官微



天天正能量
官微

郑州是一座大爱之城。我们身边,从来不缺好人好事。

郑州晚报联合阿里公益天天正能量正在开展第二届“最美家乡人”评选活动,如果您发现身边的人在日常生活中或者在哪个事件中的善举让您感到温暖,请拨打《郑州晚报》新闻热线96678,或者发邮件至 zyfasy@163.com,或者搜索郑州晚报公益平台的官方微信“郑州有大爱”留言。

我们将通过公开评选的方式选出10位“最美家乡人”,每位奖励2000元。我们将从这些人中再选择一位推荐参加全国“最美家乡人”评选活动,若获评全国十大“最美家乡人”,每位奖励10000元。

大学生李二阳黄河中救出7岁男童,再也放不下救援的事儿 专程从西安来郑州 一个暑假参与救援12次,救出9人



李二阳在水中救援中

生于1991年的李二阳是漯河临颖人,在郑州上大学,一次惊心动魄的黄河救援使他一举成名。

去年3月,郑州刘江黄河大桥下,一名男童掉进黄河。正在附近游玩的河南交通职业技术学院学生武耀宗、河南农业大学学生李二阳跳进水中展开营救。李二阳很快将男童救出,而武耀宗却不见了踪影。看到男童的父亲在水中已筋疲力尽,河南警察学院学生潘东东跳入河中救起了老人。

3名90后大学生奋不顾身黄河救人的事被传为佳话,但因为武耀宗的遗体至今没有找到,成为永久的遗憾。李二阳很伤感,所以他在今年暑假加入了郑州市红十字水上义务救援队,希望能救更多人,不让悲剧重演。郑报融媒记者 张翼飞 文/图



站在领奖台上的李二阳

黄河中他救出了7岁男童,却很难过

2015年3月28日下午,刘江大桥下,一名7岁男童玩耍时不慎落入水中,救他的父亲也在急流中陷入危机。在附近游玩的李二阳等人迅速下水,将落水的父子救出。但同时参与救援的武耀宗却被黄河吞没。一个鲜活的生命在眼前瞬间消失,让李二阳难以接受。

尽管事后李二阳等人被评为全省“见义勇为”先进个人,但他深感遗憾:“那件事让我很难过,如果当时不是有人拉着我,如果自己毫不犹豫那么几秒钟,也许能把耀宗救回来。”

由于家人都在西安,李二阳去年7月从河南农大毕业后,成功考取了西安财经学院的金融学硕士研究生。但今年暑假,他再次想到了至今渺无音讯的武耀宗。

今年7月2日,李二阳从西安专程来到郑州参加救援队。

一个暑假,他参加溺水救援12次 参与救出9人

假期里,除了参加水上救援,李二阳还做青少年水上安全教育宣讲,撰写救援队的活动报告等工作。8月底,假期结束他准备回学校时,队友们纷纷给他发红包表示鼓励,但他执意把千元红包都转给了救援队。

自从去年勇救落水儿

童后,李二阳陆续获得了河南省见义勇为模范、河南省见义勇为好青年、河南省优秀大学生等荣誉称号,日前又被评为第十三届全国见义勇为英雄模范候选人。但他把荣誉看得很淡,把参与救援看得很重。一个暑假,他参加溺水救援12次,参与救出9人。

见义勇为已经深植心底 并且茁壮成长

日前,在西安继续学业的李二阳在电话里告诉郑报融媒记者:“我身边有很多人都在常年默默做好事,自己也只是做了想做并且有能力做的小事,没想到却获得那么多的赞誉。去年救人以来见义勇为已经深植心底,并且茁壮成长,未来不管走到哪里,都会坚持下去,力争让助人的种子开

花结果。”

他还想告诉大家:“在他的生命安全受到严重威胁时,应该有人挺身而出。但个人能力有大有小,你会游泳就是会游泳,不会就是不会。会游泳的去见义勇为还有人上不了岸,何况不会游泳的下水施救。学校和社会都应该加强这方面的教育。”

帮助盲人“看”电影 给留守儿童送温暖

“南瓜哥哥”张楠 坚持公益12年

张楠,1983年生,已过而立之年,但他给人的印象永远是一个充满活力的大男孩。他的网名叫“阳光志愿者南瓜”,因为做公益做得早,不少后辈都亲切地称他“南瓜哥哥”。

他是全国青联委员,现任中国青年志愿者协会理事、郑州市志愿者联合会研究培训部部长,同时还是郑州市和勤青年志愿互助中心、郑东新区和乐社工服务中心、二七区盈火社工服务中心三家机构的理事长。郑报融媒记者 张翼飞 文/图



张楠(中)及其他志愿者和留守儿童在一起

求学时走上公益之路

张楠说他之所以会踏上公益这条路,源于幼时母亲的言传身教。5岁那年,父亲去世,亲朋好友接济他们6400元钱。作为乡村学校校长兼老师的母亲,将钱全部拿来修校舍。母亲是个热心肠,谁家有困难都会来找母亲,而母亲也乐于帮忙。

2004年4月,在中国人民大学读书的张楠成立“青泽志愿者协会”,开始大步走在公益的道路上。2006年,他被聘请为联合国儿童基金会青少年爱心大使。大学毕业后,张楠在北京的工作很顺利,但2010年4月,怀有浓厚乡情的张楠辞掉了北京的工作回到河南,并带回了和勤公益社(郑州市和勤青年志愿互助中心的前身)。他的志愿服务涉及敬老、环境保护、青少年关怀、社区服务、盲人服务等多个领域,但个个都是苦差事。

做“文化助盲”引路人

当张楠得知郑州盲人文化娱乐服务缺乏时,他决定让郑州盲人的世界不再是一片黑暗。历经两年的筹备,2013年3月,张楠在河南发起了“我以我言做你眼——给盲人讲电影”项目。

为讲解一部电影,他自己先要反复观看超过20遍以上,唯有充分理解了剧情,才能更好地给盲人朋友们解读,让盲人朋友有“亲眼所见”“身临其境”的感觉。

后来,和勤公益以“给盲人讲电影”为主,延伸开展“盲人趣味运动会”“盲人触摸雕塑”“盲人才艺大赛”等文化助盲综合项目。2014年该项目获得团

中央首届中国青年志愿服务项目大赛金奖。今年,他们又研发了“互联网时代的盲侠”——教授盲人使用电脑和智能手机项目、黑暗体验工作坊项目等。

帮扶万余名农民工子女

留守儿童中的六成以上存在有不同程度的心理问题。张楠牵头组织发起“快乐儿童”项目,通过心灵火炬计划、快乐书屋、快乐厨房、快乐助学、快乐儿童营、乡村教师助力计划等子项目的实施,让孩子们获得健康积极的环境。通过活动,他们先后帮助了万余名儿童,资金累计投入有近60万元。

带动更多人投身公益

在身体力行参与实践志愿服务的同时,张楠也深感一个人的力量再强大也是渺小的。张楠先后在郑州大学、中原工学院、黄河科技学院等40余所高校向志愿者开展主题讲座、经验交流会、论坛等活动,影响更多的人参与到公益志愿服务中。

2015年11月,国家主席习近平对越南进行国事访问时,中央在全国范围内甄选了187名青年代表陪同出访。其中有6人是社会组织领域的,张楠是河南的唯一代表。

12年坚持公益梦想并且付诸实践卓有成效,张楠也收获了累累硕果:他先后获得全国优秀志愿者、河南省五四青年奖章、河南省金牌志愿者,第六届郑州市十大杰出青年志愿者等荣誉。张楠说:“生活因公益而美丽,人生因公益而意义,坚信公益创造未来!”